
Barbara Bołdys- Żegocka 3.06. 2020 

Klasa 8a i 8b Matematyka  

Temat:  Wzajemne położenie dwóch okręgów 

O przysłanie zadania 1. z ćwiczeń strona 97 proszę z klasy 8a  Darię i Szymona   

a z klasy 8b Martę i Huberta. Zadanie należy przesłać mi dziś do godz. 16:00. 

Przed przejściem do dzisiejszego tematu, uzupełnimy wiadomości o stycznych do okręgu. 

Przeczytajcie ciekawostkę ze str. 237 

 

Zrobimy zad. 14 str. 237 a) Uzasadnienie równości  |PA| = |PB| 

W tym celu uzupełnimy rysunek  o znaną nam własność  stycznej   z promieniem w punkcie 

styczności.  Widzimy, że powstały nam dwa trójkąty prostokątne dla, których prawdziwe jest 

twierdzenie Pitagorasa   

w trójkącie   PSB           w trójkącie PAS 

 + BP2 = PS2              AP2 + ……  = ……… SB2

BP2 = PS2 – AP2 = ………………..  SB2               

BP =√𝑃𝑆2 − 𝑆𝐵            AP  = √………… . . 2

     Ponieważ   ( promień okręgu )SB  =  SA     

√𝑃𝑆2 −                                                                                         𝑆𝐵   = √𝑃𝑆2 −2 𝑆𝐴       czyli  PB = PA 2

Wykonaj samodzielnie  b) 

Przechodzimy do tematu wzajemne położenie dwóch okręgów 

Narysuj w zeszycie ( możesz skorzystać z podręcznika str.238)  dwa okręgi rozłączne, przecinające się, 

styczne.  W każdej sytuacji rozpatrz dwa przypadki :  

I  Okręgi rozłączne 

    

 



 

II Okręgi przecinające się 

 

 

 

III Okręgi styczne  

 

 

 

 

Jeżeli dwa okręgi są styczne, to środki tych okręgów i punkt styczności leżą na jednej prostej 

Zwróć uwagę na odległości środków okręgów w tych trzech różnych sytuacjach i do rysunków 

dopasuj odpowiednie, poniższe  nierówności ( równości). Przyjmujemy, że  S1  i  S2  są środkami 

odpowiednio pierwszego i drugiego okręgu, a  r1 i  r2  odpowiednio promieniami tych okręgów. 

Dopasuj do rysunków 

S1S2 > r1 + r2 

S1S2 = r1 + r2 

S1S2  <  r1 – r2 

S1S2 < r1  +  r2 

S1S2 > r1  - r2 

S1S2 = r1 – r2 

Wykonaj w  ćwiczeniach  zad. 1, 2, 3, 4, 5 str. 98, 99 


